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NMnaH
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= BpemeHHble psgbl 1 X cBONCTBaA

=  Mopgenb ARIMA

=  MeTpuKu TOYHOCTHN NPOrHo3a

=  OpgHOMEpHOE M MHOroOMEpPHOE NPOrHO3MpoBaHMe

= [lporHosnpoBaHue Kak 3agadva MalLMHHOIo 0by4yeHns

= Kpocc-Banngauusi Ha BpeMEHHbIX psga

= HenpoHHble ceTu B 3a4ax npeackasaHus BpEMEHHbIX PA0B



NMpumepbl BpeMEHHbIX

—pRaos

BpemeHHOM psig — 3TO
nocrnenoBaTernbHOCTb 3HAYEHUN,
onncbiBalOLWMX NPOTEKAOLLNIA BO
BpPEMEHN MPoLECC, UBMEPEHHDIX B
nocnegoBaTenbHblE MOMEHTHI
BpeMeHU, 0BbIYHO Yepes paBHbIe
NPOMEXYTKMN.
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AHanus BPeMEeHHbLIX PpAAOB
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CBouCTBa BPEMEHHbIX PAAOB: 3apaum:
=  Tpeng » [lonck aHomanumn
= Ce30HHOCTb = [lonck nokanbHbIX TPEHOOB
= ukn(bl) = (JIOKanbHble) MAKCUMYMbl U MUHUMYMBbI
= Ownbkn (Lym) =  Koppensaumsa ¢ BHELLHUMU XapaKTepuCcTUKaMmu
»  CTauvoHapHOCTb (HOBOCTM, BHELLHMNE NEPEMEHHbIE, CTOMMOCTb
BanOTbl U T. A.)
= MPOrHO3NPOBAHUE
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CBouncTBa BpeMEHHbIX PAOOB: TPpeHA
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TpeHn - nnaBHas anuTensbHas
cMeHa YpOBHS psaa.

4000

(g) (h) (i)



CBoUCTBa BpEMEHHbIX pAOOB:

- Ce30HHOCTb :‘s‘:‘:‘_' YHUBEPCUTET UTMO

Ce30HHOCTb — 3TO
LUMKITNYecKmne nsMeHeHuns
YPOBHSI psiaa ¢
NOCTOSAHHBLIM NEPUOOOM.

(b) (c)

Uuknbl — 3T0 U3MeHeHne

YPOBHS psiia C NnepeMeHHbIM
nepuoaom.

(d)

(g) (h) (i)



CBoMnCTBaA BPEMEHHbIX PAAOB: LWYyM
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LLlym — 9TO Henpeackasyembin
CllydanHbIN KOMMNOHEHT BPEMEHHbIX o
pAOOB. i

i
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=  Hecucrematmnyeckoe roeegeHune: HeT TpeHaa, HeT
CEe30HHOCTHU, HET UUKIIOB...
. CﬂyanHaﬂ COCTaBIidroLland,
=  ~ HebonbLine OTKITOHEHUS;



KOMNoOHeHTbl BpeMeHHbIX pAaoB
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CBouncTBa BpeMEHHbIX PpAAOB: CTaLMOHAPHOCTb
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CTaumnoHapHOCTb — 3TO CBOMCTBO MpoLiecca He
MEHSTb CBOMX CTATUCTUYECKUNX XapaKTEPUCTUK C
TeYeHeM BPEMEHM, 8 UMEHHO NMOCTOAAHCTBO
MaToXuaaHus, NOCTOSAHCTBO AUCNEPCUM )
(roMOCKeaCTUYHOCTb) U HE3AaBUCMMOCTb W )
KOBapuaLNOHHOWN PYHKLUKN OT BpEMEHH

(DOIMKHa 3aBUCETb TOMNBbKO OT PACCTOAHUSA
Mexay HabnogeHnsaMu).

M3meHeHue gucnepcum

& t

Stationary series Non-Stationary series

N3meHeHne MaToxuaaHus HenocTtoaHCTBO KOBapuauum
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ABTOKOppenauus (I)

ABTOKOppeJ'IFILI,I/IFI —3TO CTAaTUCTNYECKaA
B3aMMOCBA3b MexXay
nocneagoBarteribHOCTAMU BENMNMYNH OOHOIO
paaa, B3ATbiIMU CO CABUTOM.

ABTOKOppenauuoHHaa GyHKUMA AnAa fara 7.

T—-7
> (% — 9)¥esr —Ey))

_ t=1
T—7
> (e —9))*
t=1

KoppenaymoHHaa pyHKUUA
MpcoHa mexay 3HaYeHnem
BPEMEHHOro paga B MOMEHT

Bpemenu (t) n (t + 7).

Exxemeca4HbI 00beM Npoaax BMHA
B ABCTpanuu (# Oy TbISiku)

3aBNCUMOCTb 3HAYEHWI OT NPeabIaYLLINX
Liaros

y(t+1) y(t+2) y(t+5) y(t+12)

y(t) y(t) y(t)
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Onepauuu c BpeMeHHbIMU psgamMm
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=  [unddepeHumpoBaHne Y =y — Ye_1. '.
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Seasonal derivative: T 1w s
V":: |v 1] ut 1l .
80 L1 L L L
10y an 1M ‘1 0 Rt 2 ] |
=  Hopmanusauus gucnepcum (npeodbpasosaHune bokca-Kok .,
i {mw o A=0 = "
e T fam

0 - 7.0
1050 1964 1969 1974 1979 195 1959 1994 RS

= TecT Ha cTaumoHapHocTb (Kputepun Oukun-dynnepa):

H, — non-stationarity
H, — stationarity 12



Mogenb ARIMA (1)
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autoregressive integrated moving average

[MokasblBaeT xopoLume pesynbsraTbl B MPOrHO3MpoBaHUM aBTOPErPeCCUOHHbBIX BPEMEHHbIX PALOB C
CUIbHOW CE30HHOCTbIO;

Heobxoanma nHanBmayanbHas TOHKas HAaCTpoWKa ANs KaXaoro HOBOro npumMepa.

KoMnoHeHTbI:

. AR(p), aBToperpecCnMoHHada KOMNOHeHTa: Yt =+ O1Yi—1 + Q2Yi—2+ -+ + @pYi—p + Et.

= MA(qg), KOMNOHEHTa CKONb3ALLIEro CpeaHero: Ye=a+c+ b+ o+ + 05 g,
=  ARMA(p,q): =a+ oY1+ Py2+ -+ OpUp+e+bisi1 +bsi o2+ + g
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Mogenb ARIMA (11)
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Mogenb ARIMA (1)
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Wold’s theorem:

Kaxxabl cTaumoHapHbIN BpEMEHHOM pAg, MOXET BbITb annpoKCcMMUpoBaH Mogesrnbio ARMA (p, g) € 3agaHHOM
TOYHOCTBHO.

BpemeHHoOM psig AomkeH bbiTb CTalMOHapeH:

= [IpeobpasoBaHne bokca-Kokca (log)

= [NndpdepeHuympoBaHmne (ogHOLLIAroBOe UNn Ce30HHOE)

- ARIMA(p,d,q) — Mogernb ARMA ans BpeMeHHbIX psaos, rae d-nopsgok auddepeHuUnpoBaHms (B3aTms
nocregoBaTeribHOW pa3HOCTH)

Ce30HHOCTD +0S8Yi—8s + 928Yt—28 + -+ + OpSYi—pPS + P components with period S

+0ssi—s + bassi_2s + -+ + Opssi- ()S. +Qcomponents with period S

!

SARMA(p,q)x(P,Q) 15



Mogaenb ARIMA (IV)
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Heobxogmnmo HanTu 3HaveHnmsa (P,Q,p,q).
MuHnMmnzaumns ntHopmaunoHHoro kputepust Akamke (Akaike info criterion): AIC =2 InL + 2k

L - dyHKUMA NpaBgonogodms
k=P+Q+p+q+1-4MmMcno napameTpoB Moaenu
Nyywas mopenb - moaenb ARIMA(p,q)x(P,Q) € MUHUMaNbHbIM 3Ha4YeHneM AIC.

ARIMA(2; 0; 1) (2; 1; 2) ‘JJM
SARMA(p,q)x(P,Q) JN

+ d — nopagok auddepeHUnpoBaHus =
+ D — MOpsA0K CE30HHOTO a0

o depeHLnpoBaHms W W

= Mogenb SARIMA(p,d,q)x(P,D,Q) O



MeTpUuKM TOYHOCTU NPOrHo3a
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[Mpunmep. CpaBHMM ABE Moaenu:
=  JIMHEenHas perpeccusa
*  CKOnb3dllee cpeaHee 3Ha4YeHune.

[padvK HUXKe NNNCTPUPYET pesynbTaT NPOrHO3NPOBaHNA Mogenen Ha
TeCTOBOM Habope AaHHbIX.

Ckonb3suee JNInHenHas
——————————¢cpepHee 5000 inear reqreRGTPECCUSA

—— Original data o
SMA —— Original data
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MeTpUuKM TOYHOCTU NPOrHo3a
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MeTpUKM OLIEHKM TOYHOCTW NPOrHO3a:

n R2

= MSE (RMSE) — mean squared error — cpeaHekBagpaTuyHas oumbka

= MAE — mean absolute error — cpegHaa abcontoTHas owmnbka

= MAPE — mean absolute percentage error — cpegHsis abcontoTHas onodka B %

=  SMAPE — symmetric mean absolute percentage error — CUMMeETPUYHasA cpenHasa
abcontoTHasa owmnbka B %

18



MeTpuku TOYHOCTU NporHosa: R?
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"R kBagpaT" nnm KoadPuuMeHT AeTepMUHaLMM — 3TO AONA

AVCNepcum 3aBUCUMON NepeMeHHOM, KOTOPYIO MOXHO , RSS
CriporHosnpoBaTtb Ha OCHOBE HE3aBUCUMDbIX NMepemMeHHbIX. R*=1 - TSS

n n
* OB6bI4HO UCNONb3YETCA ANA MoAenei NMHeNHoM perpeccun RSS = Zetz = Z(Yt -9t )?
*+ 0 <R*<1 t=1 t=1

* Yem Bbille 3Ha4YeHune, Tem aydiie. n —\2
TSS = Yi-1(ve —y)

n

y = YVt

t=1

S|

1 from sklearn.metrics import r2_score
print("Linear Regression R"2:", round(r2_score(y, y pred lr), 3))
4 print("SMA R"2:", round(r2_score(y , y_sma), 3))

Linear Regression R"2: 0.942
SMA R"2: 0.822



MeTpuku TouHoCTU NnporHo3a: MSE
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CpenHekBagpaTuyHas owwmoka (MSE) namepsieT cpeaHee 3HadeHne KBaapaToB OLMOOK, TO eCTb
CcpeaHeKBagpaTMYHYH Pa3HOCTb MeXay NPOrHO3MPYyeMbIMU U DaKTUHECKMMWN 3HAYEHUSMN.

= Bcerga HeoTpuuarternbHa.
=  3HaudeHus bnvke K Hymn ny4yule.

1% o
MSE =~ > (0 = 90)
t=1

from sklearn.metrics import mean_squared error

print("Linear Regression MSE:", round(mean_squared_error(y, y pred lr), 3))
print("SMA MSE:", round(mean_squared error(y , y_sma), 3))

Linear Regression MSE: 1882343.713
SMA MSE: 5774211.042
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MeTpukn To4HOCTU NporHo3a: RMSE
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CpeaHekBagpaTyHas olumMbKa - 3TO KOpeHb U3 CpeaHEro KBagparta pasHoCTM MeXay
NPOrHO3npyemMbiMu 1 pakTUYECKUMU 3HAYEHUSMU.

= Bcerga HeoTpuuartenbsHa.
= 3Ha4deHus bnuxe K Hymno ny4yile.

n
1
t=1

from sklearn.metrics import mean_ squared error

print("Linear Regression RMSE:", round(np.sqrt(mean_squared error(y, y pred lr)), 3))
print("SMA RMSE:", round(np.sqrt(mean_squared error(y , y sma)), 3))

Linear Regression RMSE: 1371.985
SMA RMSE: 2402.959

21



MeTpukun TodHOoCTU NporHo3sa: MAE

4383838 VHUBEPCUTET MUTMO

CpegHsasa abcontoTHas owmnbka - 3To cpegHee pacCToAHME MO BEPTUKANN MEXAY KaXaom
NPOrHO3MpyemMoun TOHYKON N PaKTUYECKON NINHUEN.

n
1
MAE = — -9
nZU’t Ve
t=1

from sklearn.metrics import mean_absolute_error

print("Linear Regression MAE:", round(mean_absolute_error(y, y pred lr), 3))
print("SMA MAE:", round(mean_absolute error(y , y _sma), 3))

Linear Regression MAE: 1148.816
SMA MAE: 1341.285



MeTpuku TouHocTU nporHo3sa: MAPE
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CpenHsasa abcontoTHas NpoLeHTHas ownbka (MAPE) nokasbiBaeT CPEAHIO OO0 OLUNOKM
OTHOCUTESNbHO (haKTUYEeCKOro 3Ha4eHnss. MAPE 0Obl4HO BbipaykaeT TOYHOCTb B MPOLEHTaXx.

Henb3sa ncnonb3oBatb, €Cin eCTb HyneBble 3Ha4YeHNA, NOTOMY 4YTO 6yu,eT aeneHne Ha HoJllb.
[1Ns CNnLWKOM HU3KUX NMPOrH030B MNMpoueHTHadA owmnbKa He MOXeT npesbiwaTtb 100%, HO AngA CNULLKOM
BbICOKMX MPOrHO30B HET BEPXHETO rnpeaesa I'IpOLI,GHTHOVI OLINBKMN.

n
100% | Ve — Ve |
n = YVt

MAPE =

def mean absolute percentage error(y true, y pred):
return round(np.mean(np.abs((y_true - y pred) / y true)) * 100, 3)

print("Linear Regression MAPE:", mean_absolute_percentage error(y, y pred 1lr))
print("SMA MAPE:", mean_absolute percentage error(y , y_sma))
Linear Regression MAPE: 4.0 23

SMA MAPE: 22.493



MeTpuku TouHOoCTU NporHo3a: SMAPE
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CummeTpuyHasg cpeaHasa abcontoTHas owmbKa B NpoLeHTax - 3TO NoKasaTtesib TOYHOCTH,
OCHOBaHHbI/ Ha NPOLIEHTaXx.

AbcontoTHasd pa3Huua Mexay d)aKTI/I‘-IeCKI/IM 3Ha4YeHMneM U Npordo3npyemMmbiMm 3Ha4eHnem aernnTca Ha
NoJIOBUHY CyMMbI abCconTHBIX 3HAYEHUN CbaKTI/I‘-IeCKOFO 3Ha4YeHNA 1 NPOrHO3NpPyemMoro 3Ha4eHunA.
3Ha4YeHune 3TOro BbIYUCIIEHUSA CyMMUpyeTcAa ans Kakaoun I'IOLI,O6paHHOIZ TOYKM t U CHOBa AOENnnTCHd Ha
KOJIN4eCTBO I'IOLI,O6paHHbIX TOYeK n.

n
100%
SMAPE = ° Z — Vel
* (|}’t| + 19:D)

t=1

N =

def smape(y_true, y pred):
return round(np.mean(np.abs((y_pred - y true))/((np.abs(y_true)) + np.abs((y_pred)) / 2)), 3 )

i print("Linear Regression SMAPE:", smape(y, y pred_lr))
print("SMA SMAPE:", smape(y , y_sma))

Linear Regression SMAPE: 0.026
SMA SMAPE: 0.147

24



OaHomMepHOe U MHOromMmepHoe

— RPOFHO3UpPOBaHUS

OpHoMepHbIn (Univariate):

OavH ueneson BpeMeHHOW psag
[MporHo3mMpoBaHne TONbLKO Ha Ero OCHOBE

MHoromepHoe (Multivariate):

OauH ueneson BpeMeHHOM psf

HeckonbKko xapakTepuUCTUK 3a OAWNH U TOT
Xe nepuoa BpeMEHHU, KOTopble MOoryT
NOBMANATb Ha pe3ynbTarT (Kypc BantoThl,
Temneparypa, ypoBeHb 6e3paboTtuubl 1 ap.)

I'IporHos Ha OCHOBE MOJIHbIX AaHHbIX

.’?':':'. YHUBEPCUTET UTMO
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lNMporHo3npoBaHue Kak 3agavya MalUIMHHOIO oby4YeHus
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[MporHo3npoBaHe Ha oauH wwar Bnepeq. 3agada oby4eHuns ¢ yumtenem.
Heobxognmble gaHHbIe:

= obyvarowmin Habop (Bxoabl)
. METKMU (BbIxogam)
= N TecToBbI HAabop Y ien

~

BpemeHHo psia: S: [y, ¥, - ¥y, V]
[MNpenckasbiBaem <y, >

- YN—n—-1 YN
YN—-2 YN-3 - - YN—n-2 YN -1

Machine
learning model

| Yn Yn—-1 ... n | Yn+1 |

BXOZbl BbIXOZb! Yi5 :t

721
z-!
Yi
=
Yis
YN-1YN-2 -- i | o

PRV



Kpocc-Banuaauma Ha BpeMeHHbIX
—PAA3X

BpemeHHon pAaO UMeeT BpeMEHHYH CTPYKTYPY, NO3TOMY CﬂyanIHO nepemMeLinBaTb B

cbon,u,ax 3Ha4YeHnA BCEro paga bes3 COXpaHeHUA aTon CTPYKTYpPbI HEJIb3A, TAK KaK B
npouecce noTepAaruTCcA BCE B3aUMOCBA3N HabnaEHWUN.

[ns aToro moaenb oby4aeTcs U TECTUPYETCS Ha NocrnenoBaTenbHbIX MHTEpPBanax
AaHHbIX

Data

Train Test ’

Train [ Test

Train Test ’

Train Test

YHUBEPCUTET UTMO
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HelpoHHbIe ceTu B 3a4ax npeAcka3aHUs BpeMeHHbIX pAaoB

= Mopgenb gomKHa «MOMHUTb» 3NeMEHTbI NOCNeaoBaTENbLHOCTU C LENbIO

MCNOoNb30BaTb UX B AalIbHEULLEM;

= Heobxoanmo dukcmpoBaTh 3aBUCUMOCTM C BONbLUMM BPEMEHHBIM OKHOM.

PekyppeHTHble HEMPOHHbIE CeTHn - 3TO BN,
HEeWPOHHbIX CETEN, e CBA3N MeXay
anemMeHTamu obpasyoT HanpaBneHHYO
nocnegoBarenbHOCTb. bnarogaps atomy
NosAABMSIETCH BO3MOXHOCTb 06pabaTtbiBaTb cepumn
cobbITUI BO BpEMEHM UK NocnegoBaTenbHble
NPOCTPaHCTBEHHbIE LEMOYKMN.
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Cnucok AononHnUTeNbLHON NuTepaTtypbil

343838 YHUBEPCUTET UTMO
1. Adranacbes B.H., KO36awes M.M. AHann3 BpeMeHHbIX PSA0B U
nporHo3npoBaHue — M.: PnHaHCbI U cTaTUCTUKa, 2001. — 228 C.:
2. MopTan https://machinelearningmastery.com/
3.

Cratbs: https://habr.com/ru/company/ods/blog/327242/
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Bonpochkl Ang caMoOKOHTpPONA

1) Ons oueHKN TOYHOCTHU nporHosa C HyneBbIMU 3HA4Y€HUAMU B
(baKTVI‘IeCKVIX AdHHbIX HeJ1b3Ad UCNOoNb30BaThb:

1. R?
2.  MAPE
3. MSE

2) YTo HEe OTHOCUTCS K onepauusam, KOTopble UCNOMb3YHTCA AN
npeobpa3oBaHUA BPEMEHHOro psifa K CTaLijMoHapHoOMy:

1. [OuddepeHumnpoBaHmne

2.  MacwTabuposaHue

3. [lNpeobpasoBaHne Bokca-Kokca

Omeemebl Ha 80rPOChl MOXHO Haumu 8 ¢halsie «omeembl.docx»

343838 YHUBEPCUTET UTMO



CTYOAEHYECKASA
OJNIMMNNAAA
A — NMPO®ECCUOHAN

nrpoon I

https://yandex.ru/profi/

Cnacubo 3 MaHue!

MaTepuansl NoarotToBneHbl
npenogasatenamu dakynsreta umMppoBbIX TpaHCchopMaLni
N coTpyaHMKamMn HaumoHanbHOro LeHTpa KOrHUTUBHbIX pa3paboTok YHmusepcuteta UTMO
Ans ydactHukoB CTyaeH4yeckon onumnunaabl «A — npodeccuoHan» (HanpaeneHue «MallumHHoe
oby4deHune»)
dx.itmo.ru, actcognitive.org



